

## 会客厅

邓新妹：  
一双巧手“编织”快乐生活

邓新妹正在织布带。

邓新妹是空明社区明东小区的瑶族居民，她有一双巧手，擅长编织瑶族的传统布带。邓新妹的老家有这样一个习俗，当女子出嫁时，女方都得准备被套、头帕等富有民族特色的嫁妆，而这些都是用传统布带编织而成。因此，邓新妹常常受邀帮忙缝制嫁妆，热心的她还经常熬夜赶工。她认为这是一件非常有意义的事情，同时也为自己的生活增添了一道色彩。

## ◎精湛技艺令人赞叹

4日上午，记者来到邓新妹的家中时，她正端坐在客厅里的小木凳上编织布带，一组9种色彩的细毛线、一把用竹片制成的带刀几乎是她编织布带的全部道具。别看道具简单，她手里的活可不简单，手起手落、带刀飞梭，数分钟后，布带的一端就初见雏形，布带中间一团富有民族特色的图案也同时显现，让人惊讶之余也摸不着头脑：这是怎么完成的？

邓新妹特意放慢动作，向记者讲述其中的门道：这白色的细毛线是底色，根据想要的图案，用手指把对应位置的红色细毛线挑起或压下，然后用带刀划到底，这样就完成了一织，要织几米长的布带，则需要成千上万织。

邓新妹告诉记者，织布带是她的爱好，平时闲着没事时就喜欢织来玩，“哪天不织就手痒，心里总觉得不舒服。”

邓新妹经营着一间服装店，平时没客人的时候，她也没闲着，总是在门面织布带，常常会引来路人好奇观看。

## ◎从小与织布带结缘

邓新妹的老家在贺州市富川瑶族自治县。“我们那里瑶族的女孩子都要给自己做嫁妆，其中之一的被套就是用布带缝制的，所以女孩子都要学织布带。”邓新妹说，自己是读完初中后，

和大人一起做事，耳濡目染下开始接触织布带的，没想到自己一学就会。

邓新妹十几岁时就在生产队里种地，几年后，她找到了意中人结婚。22岁时，邓新妹迎来了自己的婚礼，婚礼前几个月，她每天晚上都在自己织布带、做被套。“当时家里穷，我妈说做一床被套就可以了，但我越做越上瘾，一鼓作气做了三套。”

邓新妹夫妇现有一儿一女，丈夫到河南务工，为了双方乘火车探亲方便，邓新妹携子女迁居桂林。后来，女儿去北京上大学了，邓新妹为她用布带缝制了一个荷包带去北京，没想到受到好评，女儿在大学里的好朋友都很喜欢。女儿特意打电话回来，让她多做几个，邓新妹于是一口气做了10多个给女儿寄去。

## ◎巧手编织送人祝福

时间过得很快，邓新妹的女儿准备结婚，如今年轻人大多选择西式婚礼，但女儿毅然选择回到老家，举办一次传统的瑶家婚礼，这回是邓新妹替女儿做的嫁妆。儿子结婚时也不例外，邓新妹给儿媳妇也亲手做了一套嫁妆。

老家的人都知道邓新妹的手艺精巧，每当家里要嫁娶时，他们总会找到邓新妹，让她帮忙织布带办嫁妆。而邓新妹也十分乐意，总是欣然答应，有时候要得急，她甚至织到半夜，但她乐此不疲。“用这样的方式给别人送去祝福，是一件非常有意义的事。”她说。

如今，邓新妹在传统的织法上进行了创新，她把传统图案与祝福文字融合在一起，织在布带上。她向记者展示了自己即将给孙子做被套用的布带，“雨润吉祥全家福，花开富贵满堂春”字样的祝福语在上面清晰可见。

“现在会织布带的瑶家女孩子越来越少了。”邓新妹说，她心里感到十分遗憾，她呼吁社会各界，对这一少数民族传统文化加以保护并使之传承下去。

记者莫俊 文/摄

## 社区播报

## 漓东街道全力以赴防汛抢险

本报讯（记者莫俊 通讯员周雪枝）6月2日晚10点，七星区启动洪涝灾害四级应急响应，3日刚上班，漓东街道工作群里信息响个不停，工作人员全员奔赴各小区，提醒居民注意防范洪涝灾害。

在轮胎厂社区，工作人员一早就来到了启明星小学，协调防汛期间临时安置点相关事宜。在电缆厂宿舍临时安置点，工作人员仔细检查了应急帐篷和行军床等应急物资，确保恶劣天气下居民无障碍入

住。社区工作人员对轮胎厂部分小区一楼可能内涝的住户再次进行了走访，并告知防范注意事项。

在横塘社区，社区工作人员来到易涝点南药宿舍，对低洼地易涝的居民进行走访劝导。街道社区工作人员还为南药宿舍一楼的小商铺送去了抗洪沙袋。

毅峰社区鸾西二区10栋地下室有约30厘米深积水，为保证安全，社区叮嘱小区楼栋长给地下室断水断电。

## 穿山村举办“好家风好家训”讲座

本报讯（记者刘净玲 通讯员骆艳玲）为加强家庭道德建设，弘扬优秀家风家教，近日，穿山村党支部组织开展了2020年第一期穿山村公益大课堂之好家风好家训专业指导讲座，请来专业人士为辖区居民授课。

包括家长、党员干部和志愿者在内的近百人参加了活动。授课老师深入浅出地阐述了家庭教育新理

念、亲子沟通方法、家庭文化传承，以及传承家风家教的意义，并结合典型案例和生活实际传授成功家教经验，引导大家在日常生活中营造和谐的家庭氛围，努力弘扬中华民族的优秀治家传统。

此次讲座气氛热烈，听众们热情专注，现场不时传来阵阵掌声。讲座结束后大家纷纷表示，在家庭教育和亲子沟通方面深受启发。

## 空明社区开展志愿服务活动

本报讯（通讯员蒋芳美 记者莫俊）6月3日上午，空明社区组织志愿者在辖区五里亭军休所小区开展志愿服务活动，为辖区居民提供全科义诊、理发、磨刀、修理小家电等服务。

活动中，志愿者医生为居民提供测量血压、血糖、口腔健康检查、艾灸等免费体验活动，并耐心解答前来咨询居民提出的问题。有

的居民拿出需要修理的小家电来修理，有的居民拿着钝了的菜刀出来磨。对于行动不方便或者高龄的老人，志愿者提供上门服务。

据了解，自2018年以来，空明社区志愿者服务超市在为辖区居民提供预约订单式上门服务外，每月15日巡回在辖区11个居民小区设点开展集中志愿服务。

## 安家洲社区召开老旧小区改造协调会

本报讯（通讯员韦婧 记者莫俊）为加快推进老旧小区环境综合整治，改善老旧小区居民的生活环境和居住条件，安家洲社区近日组织召开老旧小区改造动员协调会。会议邀请了安新南区2、3、6片的楼栋长、党员代表和部分居民代表。

社区负责人就小区内道路、给排水、路灯、楼体外墙及内墙粉

刷、楼道修缮等改造项目作了详细汇报，对居民提出的问题给予详细的解答，并提出如果老旧小区能够顺利进行改造，希望各位居民代表能够积极配合工作。

与会居民代表都非常感谢政府对老旧小区开展的改造工作，纷纷表示要尽力把群众工作做到位，全力争取居民群众服从大局、主动配合、参与支持。